
Ratsprotokoll vom 05.02.2024
Anwesenheitserfassungstabelle

Ort, Zeit Sitzungszimmer der Fakultät, 19:00

Redeleitung Yannick

Anwesende
Ratsmitglieder

Name Anwesend Name Anwesend

Henning Konermann A Max Sick A

Felix Bartram A Lennart Sandbothe E

Hilka Hackling E Sarah Kromrey E

Emilie Maerschalck E Leon Dülberg ⅓

Jonah Theis A Yannick Feil A

Sven Gedamke E Michelle Heinsch A

Richard Wacker A Willy Schauch E

Vivien Yixue Hou E Justus Schwarzott ⅓

Jakob Lenke E

Sophie Schüttpelz A

Elisa Drescher ⅓ Kafüs:

Peter Tißen A Fritz Stracke A

Simon Boecking A Lina Willms E

Gäste Tomy, Philippe, Immo

Protokoll Fritz

Ausgeschiedene
Ratsmitglieder

Mihail Stefanov (Nach §17 Abs(1) der FSO aufgrund von drei Fehlterminen
ausgeschieden)
Daniel Heuer ist am 29.01.2024 von seinem Mandat zurückgetreten.

Legende: A,✔ : Anwesend seit Beginn
E : Entschuldigt



✖,(⅓),(⅔) : unentschuldigt abwesend

Organisatorisches

Template zur Abstimmungsnotierung

Antragsbeschreibung Kurze Beschreibung des Antrags

Antragsteller:in Alle

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

Beschlüsse

Beschlüsse des Rates sind nur angenommen (oder abgelehnt!), wenn mindestens ein Drittel
der gewählten Ratsmitglieder für Ja stimmen(oder NEIN stimmen) und eine einfache
Mehrheit der Anwesenden vorliegt.
Farbschema:
vertagt inoffiziell intern
wir brauchen eine Farbe für wichtig!
Das wird ein Workshop

Sitzungsprotokoll

TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
Aktuelle Tagesordnung

● TOP0 - Genehmigung der Tagesordnung
● TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle
● TOP2 - Termine
● TOP3 - Gremienangelegenheiten
● TOP4 - Arbeitsgemeinschaften
● TOP5 - Berichte, Diskussionen und Beschlussvorlagen
● TOP6 - Externe Kommunikation
● TOP7 - Pünktchen



TOP1 - Beschluss der letzten Protokolle

Antragsbeschreibung Soll das Protokoll vom 29.01.2024 zur Veröffentlichung
genehmigt werden?

Antragsteller:in Yannick

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

9 0 1

Ergebnis Das Protokoll wird hochgeladen

TOP1.1 - Veröffentlichung der Protokolle

TOP2 - Termine

Anstehende Termine [Datum, Event [Organisator], Zeit, Ort:]

Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort / Wer

Dauertermine

Montags 19:00 Ratssitzung Sitzungszimmer der
Fakultät

Donnerstags,
ungerade KW

19:00 AG Lehre Sitzung FSET

jeder 3.
Dienstag im
Monat

20:00 Studi-Stammtisch Café Einstein

Einzeltermine

15.02. 19 Uhe FSET ABF-Planungstreffen

07.05. 10:15 bis
14:14 Uhr

Fachschaftsvollversam
mlung

29.05.-02.06. BuFaTa ET TH Nürnberg



29.06. Augustinerbachfest

25.11. t.b.a. Oettinger
Brauereibesichtigung

TOP3 - Gremienangelegenheiten [Tomy]

Aktuelle Gremienbesetzung
Da Daniel zurückgetreten ist, ist in ein paar Gremien wieder Platz und die Stellen können
nachbesetzt werden. Das wäre nochmal eine Möglichkeit, für ein halbes Jahr in den Gremien zu
schnuppern.

Rückfragen und Anmerkungen:
- QVK sollte neues Aktives Mitglied bekommen

Fakultätsrat
Zusätzlich zum Bericht aus dem Ältestenrat letzter Woche:

- Die Profs haben einfach einen Beschluss für die Promotionsauflagen vorgelegt
(Begrenzung auf drei Versuchen) - wurde direkt vertagt, da das Ergebnis von der
Vorbesprechung war, dies weiter zu besprechen

- eine Arbeitsgruppe wurde gegründet - hier freue ich mich noch um Unterstützung
für die Studiseite

- Wirting NC wird wieder ausgesetzt
- Moser ist als Dekan und Jungemann ist als Prodekan gewählt

Rückfragen und Anmerkungen:
- Betrifft c.a. 2 Personen pro Jahr -> Sind in der Regel schnell durch
- Warum ist Prof. Heinen in der AG? -> Hat ein Interesse an der Steigerung der Qualität

von Promotionsstudenten
- Wie lange ist eine Amtsperiode als Dekan? -> 4 Jahre

Audit Masterstudiengang Computer Engineering
am 14.02. ist das Audit für die Erstakkreditierung des Masterstudiengangs Computer
Engineering. Das haben wir sehr kurzfristig (am Mittwoch) erfahren. Wir suchen noch Studis aus
dem aktuellen Master mit Vertiefung COMP. Gerne bei mir melden, ansonsten würde ich gerne
Fachschaftler dort platzieren.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Wir haben zurückgemeldet, dass es schwierig ist, so schnell Studenten zu finden.
- Wir werden auch Studierende aus Fachschaftsnähe vorschlagen.



Akkreditierung
Das Rektorat hat eine Besprechung mit der Fakultät angesetzt, um über einige Punkte der
Kreditierung zu sprechen, da diese während der Systemakkreditierung aufgefallen sind. Die
Terminumfrage dazu läuft noch. Ich würde die Chance direkt nutzen, um weitere Punkte zu
platzieren.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Die Studiengänge beachten nicht immer korrekte Kreditierung/korrekten Workload
- Im Master ist ein 4CP Raster nicht erlaubt

TOP4 - Arbeitsgemeinschaften

AG Lehre [Jonah]
Bis zum 7.2 will das Center für Lehr- und Lernservices (CLS) Rückmeldung über Moodle
Lernraum best practices.

Nächstes Treffen: 15.02. 19:00 in der FSET

Rückfragen und Anmerkungen:
- Was sollen wir denen schicken? -> Gut designte Lernräume unserer Studiengänge.

Fachschaftenhaus [Felix]
Es wird nächste Woche eine Besichtigung geben. Es werden erstmal nur Christian, Joshi, Herr
Faupel und ich an der Besichtigung teilnehmen. Wir können Anregungen geben, worauf geachtet
werden soll, wenn wir Bock haben.
Im letzten JF Studienbeiträge haben wir noch folgende Infos bekommen:

● Es handele sich um die Fläche nach vorne zum Markt raus, direkt über der Apotheke
● Die Kosten liegen bei 18,5 bis 20 Euro pro qm (je nach Dauer der Anmietung; immerhin

nicht bei 22 Euro pro qm wie zuerst angenommen)
Die Wirtschaftlichkeitsprüfung des BLB ist übrigens noch nicht abgeschlossen, es ist also auch
noch nicht klar, ob die Fläche überhaupt in der Hinsicht in Frage kommt…

-> Update: Wirtschaftlichkeitsprüfung ist abgeschlossen. Die Flächen kommen nicht in Frage

Rückfragen und Anmerkungen:
- BLB will die Fläche nicht anmieten.
- Gibt es einen Finanziellen Rahmen? -> Nicht wirklich. Zwischen Bendelstraße und

diesem hier.
- Hochschularztgebäude steht leer. Nicht wirtschaftlich.



ELAB [Sophie]

Strom- und Spannungslimits
Wurden nach Rücksprache mit Wunderlich auf jeweils 32V und 10A angehoben.
Der Vertrag muss noch entsprechend angepasst werden.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Gibt es jetzt überhaupt Limits? Ja. Siehe Text.
- 36V wären für die Zukunft noch cool.

3D Drucker
Wir haben 3 Angebote von Prusa. Leider keins was alles beinhaltet was wir wollten
(Kit+Case+Satin Sheet). Die Angebote sind:

1) Kit + Case, 1256€
2) Kit + Satin Sheet, 950€
3) Assembled + Satin Sheet, 1261€

Wir haben 1300€ QVM für den Prusa beantragt, insgesamt 3xxx€. Das Satin Sheet später einzeln zu
holen würde ca. 50€ kosten und da beim Magneto X nicht ganz absehbar ist, wann der Lieferbar ist,
würden wir Option 1) präferieren. Umfrage findet ihr im ELAB Channel

Rückfragen und Anmerkungen:
- Wurde beachtet, dass das Sheet auch aus Fachschaftsmitteln finanziert werden kann? -> Ist

aktuell der Plan
- Gibt es einen Zeitrahmen? -> Der Drucker sollte innerhalb einer Woche lieferbar sein.

Mikroskop
Wir würden gerne für das Löten an feinen SMD Schaltungen und besonders schwierige
Reparaturen ein Stereomikroskop für das ELAB anschaffen. Unsere Wahl wäre hier das
Amscope SM-4TP welches von professionellen Reparaturläden zur Reparatur auf PCB-Ebene,
aber auch z.B. am IAS zum SMD Löten genutzt wird.
Das Mikroskop bietet zusätzlich die Möglichkeit, eine Kamera nachzurüsten, so dass es auch
denkbar wäre, mit einem Bildschirm zu arbeiten.

Amscope SM-4TP:
https://eu.amscope.com/collections/all/products/7x-45x-trinocular-stereo-zoom-microscope
540,99€
+ 144-LED Ringlight:
https://eu.amscope.com/products/144-led-intensity-adjustable-ring-light-for-stereo-microscopes
55,99€
= 596,98€

Alternative:
No-Name, ohne Kamera Port:
https://eleshop.eu/inspection/microscopes/sm-4t-szm7045t-stl2-microscope.html 476,99€

https://eu.amscope.com/collections/all/products/7x-45x-trinocular-stereo-zoom-microscope
https://eu.amscope.com/products/144-led-intensity-adjustable-ring-light-for-stereo-microscopes
https://eleshop.eu/inspection/microscopes/sm-4t-szm7045t-stl2-microscope.html


+ 144-LED Ringlight: https://eleshop.eu/ledr144.html 59,01€
= 536,00€

Antragsbeschreibung Wollen wir bis zu 600€ für ein Mikroskop mit Ringlight für das
ELAB ausgeben?

Antragsteller:in Sophie

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

11 0 0

Ergebnis Der Kostenrahmen ist beschlossen.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Wie stabil ist das? Sehr Robust. Unwahrscheinlich, dass Studi es kaputt kriegen..
- Ist dafür Luft im Haushaltsplan? Ja, c.a. 800€
- Ist da ein einfacher Arm dran? Nein, die verdrehen zu schnell
- Braucht ihr noch eine Entscheidung bzgl. des Modell? Beschluss eines Kostenrahmens.
- Kamera direkt bestellen? Eher nicht

Sprachverlust [Felix, Jonah]
Wir hatten letzte Woche wieder ein Treffen mit den Logos und haben unter anderem einen
Vertrag aufgesetzt. Aktuell ist der 11.04. als Termin geplant, also am Anfang des neuen
Semesters. Die Eintrittspreise sind 5,50€ in VVK und 7€ an der Abendkasse.
Dabei möchten wir den VVK über das digitale Ticketsystem vom Asta machen.

-Vertrag-

Ich würde darum gerne einmal hier abstimmen, ob der Vertrag so in Ordnung ist und wir den so
unterschreiben können.

Antragsbeschreibung Ist der Vertrag vertretbar und soll so unterschrieben werden?

Antragsteller:in Jonah

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

11 0 0

Ergebnis Der Vertrag darf im Auftrag des Rates unterzeichnet werden.

Finanzen
Finanzplan

Wir haben einen Finanzplan aufgestellt. Wir konnten die Kosten senken (Kosten letztes Jahr:
>1800€, mit Ausfallantrag von 900€ für FSET). Dieses Jahr gehen wir von Kosten in Höhe von

https://eleshop.eu/ledr144.html


ca.1350€ aus, obwohl das Apollo deutlich teurer ist (600€). Die Kosten werden gleichmäßig
zwischen den Fachschaften aufgeteilt. Dafür würden wir für die FSET noch Kosten in Höhe von
600€ beantragen.

Antragsbeschreibung Wollen wir Ausgaben für die Party am 11.4. gemeinsam mit
den Logos in Höhe von bis zu 675€ beschließen? Und damit
die beschlossenen 300€ hochsetzen.

Antragsteller:in Felix

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

11 0 0

Ergebnis Die Ausgabenhöhe wird auf 675€ hochgesetzt.

PRAG [Henning]

Affinity Fachschaftslizenz
Meine Probeversion für Affinity ist abgelaufen. Ich möchte für die Fachschaft eine Affinity V2
Universallizenz besorgen (Aktuelle kosten 180€). Zur Zeit kann ich leider keine Sticker herstellen
oder Posts im FSET-Layout erstellen.

Affinity V2 sind 3 Programme die sind vergleichbar mit Adobe-{Lightroom, Illustrator, InDesign}
also für Fotos, Design und Druck.

Kann man also auch beispielsweise für ein Unicupheft verwenden.

Affinity wird z.B. auch von Tim F. (ehemaliger Stickergott) und Paul W. (ab jetzt in Taiwan)
verwendet.

Antragsbeschreibung Wollen wir eine Affinity V2 Universallizenz für bis zu 180€
kaufen?

Antragsteller:in Henning

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

Ergebnis

- Wird vertagt, Lizenzen werden sich nochmal genauer angeguckt



ABF [Yannick]
Das nächste Planungstreffen ist am 15.02. um 19 Uhr bei uns. Insbesondere beim Thema
Sponsoring sind weitere Hilfen gerne gesehen

Rückfragen und Anmerkungen:
- Treffen findet bei uns statt.
-

TOP5 - Berichte, Diskussionen und
Beschlussvorlagen

Stellungnahme zum Bafög-Amt [Immo, Tomy]
Wir haben eine Stellungnahme zu den aktuellen Bearbeitungs- und Antwortzeiten geschrieben:

Meinungen?

Antragsbeschreibung Soll die formulierte Stellungnahme, unter Vorbehalt
redaktioneller Änderungen, veröffentlicht werden?

Antragsteller:in Tomy

Abstimmung Ja Nein Enthaltung

11 0 0

Ergebnis Der Brief darf im Namen der Fachschaft veröffentlicht werden.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Teilweise sind Anträge 5 Monate im Verzug.
- Sprechstunden sind kaum zu bekommen.
- Plan ist vorher einmal die Fachschaften anzuschreiben.
- Studierendenwerk wird hauptsächlich aufgefordert. Amt für Ausbildungsförderung ist vom

STW gestellt.



TOP6 - Externe Kommunikation

KEXE am letzten Mittwoch [Fritz]
Am Mittwoch war das KeXe. Es gab rege Beteiligung. Wichtig war, dass wir in Vertretung für die
Studierendenschaft abgestimmt haben, einen Vorschlag der WiMis im Senat bezüglich der
Evaluationsordnung abzulehnen. Dieser blieb deutlich hinter den Erwartungen vieler
Fachschaften zurück, da beschlossen werden sollte, bis Oktober nur erste Untersuchungen
bezüglich der Nutzung von Freitextfeldern im SBR zu machen.

Wir haben uns freiwillig zum Testen einer “RWTH-weiten Streaming Plattform” gemeldet. Mit
“RWTH-weiter Streaming Plattform” ist ein Moodle Raum, in den einfach alle Fächer die Videos
hochladen werden…

Rückfragen und Anmerkungen:
- Wie kann man sich das vorstellen? RWTH Netflix
- Welche Videos werden zur Verfügung gestellt? -> Alle, bei welchem Profs. das

Einverständnis geben.

TOP7 - Pünktchen

USB C Hub [Richie]
Ich möchte diese
https://www.saturn.de/de/product/_hama-6-ports-usb-c-hub-schwarz-2868213.html usb c hubs 3
mal bestellen.

Der Antrag wurde zurückgezogen.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Warum? -> Damit HDMI-Monitore per USB-C ansprechbar sind.
- Erstmal besser mit einem Testen
- Laut Hersteller sind die mit Windows und Mac kompatibel.
- Besser nur USB-C auf HDMI. Warum die Zusatzfeatures?
- 3 Bildschirme haben einen integrierten HUB
- Wie ist das mit der Praktikabilität? Das USB-C Kabel ist relativ kurz. -> Die anderen Kabel

sind relativ kurz.
- Der Antrag wäre bei einem HUB nicht notwendig

https://www.saturn.de/de/product/_hama-6-ports-usb-c-hub-schwarz-2868213.html


Couch [Leon]
Wollen wir meine alte Couch ins Eigentum der Fset übergeben lassen? Wenn ja, müsste ein
Transporter gemietet werden.

Rückfragen und Anmerkungen:
- Es sollte am gleichen Tag die alte entsorgt werden. Das muss beachtet werden.
- Es gab nicht viel Zuspruch für das Sofa-Projekt von Uliana.
- Leon möchte die Couch zügig loswerden.

Ende der Sitzung um 20:36 Uhr.



Abkürzungsverzeichnis [Kürzel, Ausschreibung]
A → Z

ABF
Augustinerbachfest (Gemeinsam organisiertes Straßenfest der Fachschaften, die am
Augustinerbach sitzen)

AlFrET
Alumni und Freunde der Fachschaft Elektrotechnik der RWTH Aachen (Alumni und
Förderverein der Fachschaft)

AStA
Allgemeiner Studierendenausschuss (hochschulweite Vertretung der Studierendenschaft -
zahlen uns beispielsweise unsere Fachschaftsmittel und viel mehr)

AVV
Außerordentliche Vollversammlung (zusätzliche Vollversammlung, die neben den zwei
regulären pro Jahr abgehalten wird)

BIOS
Bauingenieurwesen mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und
entscheidet sich dann für BauIng an der FH oder RWTH)

BK
Berufungskommission (Bewerbungsverfahren für eine neue Professur)

CD
Corporate Design (Genormte visuelle Kommunikationssprache und Gestaltungsrichtlinien von
Print- und digitalen Medien der Hochschule)

CLS
Center für Lehr- und Lernservices (RWTH-Einrichtung für Lehrangelegenheiten)

EESTEC
Electrical Engineering Students’ European Association (Studentischer Verein zur Vernetzung
europäischer ET-Studierender)

EidS
Einführung in das Studium (Begleitendes Hochschulorientierungsprogramm in ET1 für
Erstsemester, auch EIS genannt)

ELAB
Elektronisches Labor (Labor und Bastelwerkstatt der Fachschaft auf Campus Melaten)

EPG
Evaluationsprojektgruppe

ESA
Erstsemeserarbeit (hochschulweit)



ESAG
Erstsemester-Arbeitsgemeinschaft (fachschaftsintern)

ESWE
Erstsemesterwochenende (Fahrt mit den Erstis Anfang des Semesters)

ETOS
Elektrotechnik mit Orientierungssemester (Man startet im Sommersemester und entscheidet
sich dann für E-Technik an der FH oder RWTH)

FB#
Fachbereich #[Nummer] (Fakultäten - 6 für unsere Fakultät)

FSET
Fachschaft Elektrotechnik und Informationstechnik der RWTH Aachen

FSK
Fachschaftskollektiv-Fach (Alles Interessante aus dem Mail-Postfach)

FSO
Fachschaftsordnung (Offizielle Satzung der Fachschaft)

FSWE
Fachschaftswochenende (Strategiefahrt der Fachschaft zur internen Vernetzung und
konstruktivem Arbeiten)

HSZ
Hochschulsportzentrum

JEF
Jahresendfeier (Fachschaftsweihnachts-/-chanukkah-/-kwanzaa-/-wintersonnenwendfest)

KeXe
Das monatliche Zusammenfinden aller Fachschaften, um hochschulweite Dinge zu besprechen.

KSFB
Kommission für Struktur, Finanzen und Bauangelegenheiten

KVV
Kartenvorverkauf

PA
Prüfungsausschuss (Hier werden Anträge der Studierenden an den Prüfungsausschuss geprüft)

PO
Prüfungsordnung (Regelt verbindlich jegliche Prüfungsmodalitäten in einem Studiengang)

PRAG / PR-AG
Public Relations Arbeitsgemeinschaft (Öffentlichkeitsarbeit der Fachschaft)

Pünktchen
Alles was nicht zu den Oberthemen wie Gremien oder Arbeitsgemeinschaften gehört, landet
hier



QMSL
Qualitätsmanagement System der Lehre

QVK
Qualitätsverbesserungskommission (Hier werden Anträge der Institute geprüft, die Gelder für
die Verbesserung der Lehre beantragen. Die Studierendenschaft hat die Mehrheit in diesem
Gremium)

QVM
Qualitätsverbesserungsmittel (Gelder, die in der QVK verteilt werden)

RKL
Rektoratskommission für Qualitätsmanagement in der Lehre, im Prinzip eine hochschulweite
Kommission für Lehre (sowas wie ein Studienbeirat)

SGM
Studentisches Gesundheitsmanagement

StGrITC
Steuerungsgruppe für das IT Center, ein hochschulweites Gremium. Solche Steuerungsgruppen
gibt es auch für die Universitätsbibliothek, das ZLW/IMA/IfU und das Gemeinschaftslabor für
Elektronenmikroskopie. Oh und das Hochschulsportzentrum.

TDETIT / TDE / Tagetechnik / TdEI / TDETITCE / TDABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
Tag der Elektrotechnik und Informationstechnik (Fakultätsfeier mit Firmenmesse,
Absolventenehrung und anschließender After-Party)

TDSI
Tag der studentischen Initiativen

Tenure-Track Verfahren
Im Vorhinein festgelegte Kriterien dienen der Inkrementierung der Besoldungsstufe neu
berufener Dozierenden nach etwa fünf Jahren.

VV
Vollversammlung

ZHV
Zentrale Hochschulverwaltung

ZSL
Zukunftsvertrag “Studium und Lehre Stärken”


